

### 政务简报

●5月14日,全州纪检监察系统党史学习教育专题辅导讲座在州政府会议室召开。州委常委、州纪委书记、州监委主任范省伟主持并聆听讲座。讲座邀请黎平会议纪念馆馆长张中俞同志进行授课,让全州纪检监察系统学员全面准确的了解“长征精神”,对如何传承好、弘扬好伟大长征精神提供了有力指导。此次专题讲座以视频形式开到全州各县市纪检监察系统,主要目的就是让全州广大纪检监察干部进一步学党史,学习长征精神、感悟长征精神,思想上再升华、精神上再洗礼,在传承和弘扬长征精神中坚守纪检监察干部的初心使命。(记者 李雄)

●5月14日,为期5天的全州新选派驻村第一书记和驻村干部州级示范培训班结业暨授旗仪式在凯里举行。会上,州委常委、州委组织部部长王勋向州级选派到16个县(市)担任驻村工作队的副队长授发队旗,并作行前动员讲话,从迅速转变角色、聚焦重点任务、严守工作纪律等方面向驻村队员提出了明确要求。4名新选派驻村第一书记和驻村干部代表结合所学、所思、所悟分别作了交流发言。(记者 周天亮)

●5月14日,我州组织收听收看省委党史学习教育巡回指导培训电视电话会议。州委常委、州委宣传部部长、州委统战部副部长付乐欣在我州分会场参加会议。会议深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,落实中央和省党史学习教育和“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专项教育安排部署,对党史学习教育巡回指导工作进行动员培训,明确巡回指导工作的职责任务、方式方法、工作要求,以高质量巡回指导推进全省党史学习教育和“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专项教育走深走实。(记者 王心)

### 州市联合开展防范非法集资集中宣传日活动

本报讯(记者 聂蕾 石登杰)5月1日,国务院《防范和处置非法集资条例》正式施行。5月15日上午,黔东南州和凯里市组织开展防范非法集资集中宣传日活动,州、市相关部门和银行金融机构、保险公司等46家单位共同参加。其他各县自行组织,同步开展。

宣传活动以“学法用法护小家,防非处非靠大家”为主题,通过设立咨询台、设置宣传展板、发放宣传手册等形式,向群众广泛宣传新施行的《防范和处置非法集资条例》。

“通过学法用法,让更多的人民群众了解《防范和处置非法集资条例》的颁布和实施,让群众用好自己的权利,维护自己的权益。”黔东南州金融办政策法规科副科长杨鹏说。

活动中,工作人员积极讲解金融知识、网络借贷风险防范知识,让群众近距离了解非法集资的基本特性、惯用形式、防范措施等常识,提高群众对非法金融活动的识别能力,遏制非法集资高发态势。

中国邮政银行黔东南分行计财部总经理金林玲说:“我们今天向大家宣传正确的投资理财知识和正确的金融方向,希望我们老百姓能守住自己的钱袋子,护好自己的幸福的家。”

### 黄平县: 两万亩油茶果变身“绿色银行”

本报讯(通讯员 曾昭松)近日,走进黄平县旧州镇石板河村油茶基地,只见几十名村民正忙着运苗、挖抗、除草、培土,一派热火朝天的景象。

“油茶树不仅绿化荒山,还可以结满咱们农民致富的‘金疙瘩’。”石板河村党支部书记胡志军介绍。

近年来,黄平县坚持走生态优先、绿色发展之路,利用采伐迹地、撂荒地、低产低效林地、退化经济林地等大力发展油茶产业,按照“资金拉动、企业带动、政策推动”的保障机制,构建了“党建+企业+农户”的组织机制,制定出台了加快油茶产业发展的扶持政策,组建农技专家服务队,进一步壮大村级集体经济,成为群众致富奔小康的“绿色银行”。

“之前还不知道这个可以榨油,通过农技专家近几年的指导,我们村油茶单株产量达25公斤左右,出油率在25%,带来了可观收益。”野洞河镇茶山村支书冯燕平说道。

据了解,黄平县通过“党支部+公司+基地+农户”组织生产模式,完成油茶种植投入2240万元,高标准完成上塘镇木江村三支寨、野洞河镇万丈村等油茶种植示范基地5个,种植面积达2.5万亩,产值2.58亿元,覆盖贫困户16890户,受益67289人。

“我们合作社在上塘木江三支寨高标准新建油茶种植示范基地3000余亩,解决当地群众60余人就地就业;同时在油茶种植基地建设太子参等中草药产业,实现长效产业与短效产业同步发展。”黄平县绿富农种养专业合作社负责人陈永明满怀信心地说。

如今,站在茶山上远眺,昔日的荒山坡披上了一望无际的“生态色”,种下了让油茶产业带动群众致富奔小康的“种子”。

台江富民村镇银行是由温州鹿城农商银行发起,于2018年4月12日开业,以普惠金融助力脱贫攻坚、发展县域经济为愿景,为当地“三农”和小微企业提供金融支持。在当县政府和、中国人民银行台江县支行、中国银保监会黔东南监管分局台江监管组等各级领导部门的支持与指导下,结合当前农村发展现状,多措并举聚力脱贫攻坚,推进乡村振兴。

**积极落实信贷投放,助力脱贫攻坚**  
为更好践行普惠金融,台江富民村镇银行成立了普惠金融部,积极与乡镇政府、村委对接,把扶贫再贷款资金精准投放给农户发展种养业,让信贷资金用在实处上,助力了脱贫攻坚。截至2021年4月末,台江富民村镇银行累计发放农户贷款63190.76万元,户数为4098户,开业三年来,普惠金融惠及几万户农户家庭,为台江县决战决胜脱贫攻坚、决胜同步小康注入金融活水,在2020年度工作中,荣获贵州省金融助推脱贫攻坚“先进单位”称号。

**为企业雪中送炭,助推企业发展,带动贫困户脱贫摘帽**  
服务实体经济是金融的天职和宗旨,为了更好践行金融扶贫,助推产业发展,台江富民

## 我州抢抓机遇推进东西部协作成效初显

本报讯(通讯员 武珂 陈斌 记者 龙晓慧)今年以来,黔东南州积极落实国家关于东西部协作工作部署,强化协同对接,招商引资、劳务协作、产业扶持等工作稳步推进。

强化招商引资推项目。近年来,我州强化招商引资,狠抓项目建设,立足产业基础和发展实际,精准打造发展平台和载体,增强对东部产业转移的吸引力。党政主要领导带队赴佛山市

开展驻点招商、对口协作招商、央企招商等活动,全力推进产业项目落地。一季度,佛山市向全州投资项目27个,投资额33.34亿元,到位资金10.6亿元。

签订劳务协议稳就业。我州与佛山市进一步深化劳务协作,创新工作思路,采取一系列举措推进东西部劳务协作。与佛山市签订劳务协作协议,通过线上、线下岗位信息及人力资源互通机制,实现常态化信息交换。

佛山市明确每年向全州提供就业岗位5000个以上。

驻点支持推动产业融合。佛山市通过派驻领导干部驻点开展工作,大力推进“广东企业+黔东南资源”“广东研发+黔东南制造”“广东市场+黔东南产品”“广东总部+黔东南基地”合作模式,深化拓展合作领域,实现互利共赢。目前,佛山市已明确派驻17名领导干部驻点开展工作。



为加快农业农村现代化,充分发挥新技术、新机具在农业生产中的作用,5月13日,剑河县在南明镇永兴社区启动了蔬菜种植机械化技术试验示范项目,通过示范带动,以点带面,逐步提高剑河县农业生产综合机械化水平。图为示范现场。(通讯员 欧阳章杰 摄)

### 施秉县:

## 东西协作巩固脱贫成果 转移就业助推乡村振兴

本报讯(通讯员 杨旭 李双平)5月12日,2021年佛山市高明区·黔东南州施秉县东西部劳务协作专场招聘会在施秉县城区绿岛国际广场成功举办。自今年开始,广东省佛山市高明区与施秉县正式建立东西部协作关系,通过优势互补,实现互利共赢。在新一轮东西部协作全面开启之际,高明区、施秉县精心组织此次专场招聘活动,为全县城乡富余劳动力实现转移就业开启了“致富之门”。

在招聘会现场,各招聘单位免费发放宣传资料、详细讲解岗位要求,希望通过两地协作牵线搭桥,在施秉找到满意的人才。

广东远华新材料股份有限公司人力资源总监曾翔说:“我们这次从广东到这边来招聘,带来的岗位有压延员、裁床工、压钉工、电工等,招聘需求在

100人左右。”来自施秉县甘溪乡江凯村的求职者曾倩告诉记者,今天他了解一下具体招工信息,希望通过政府组织的专场招聘会找到心仪的工作。

“通过微信群了解到这次招聘信息,今天过来看一下。因为刚过来,打算拿到资料后回去跟家里人商量商量,再做决定。”曾倩告诉记者。

据了解,此次招聘会是佛山市高明区对接帮扶施秉县以来举行的第一次专场招聘会,正式开启了高明区·施秉县东西部劳务协作的新篇章。招聘会吸引了1000余名求职者参加,200余人和用工企业达成了初步就业意向。此次专场招聘会将对促进全县城乡富余劳动力、退役军人、高校毕业生等重点群体充分就业,巩固拓展脱贫攻坚成果接续推进乡村振兴有着十分重要的意义。

### 锦屏县:

## 产业化发展让血藤果变“致富果”

本报讯(通讯员 罗南科 杨晓海)近日,当笔者途径G242国道锦屏县隆里乡路段时,发现路边山坡上,一株株布福娜长势旺盛,一根根藤蔓缠绕支架,含苞待放,一派生机盎然的景象。

据了解,这里是锦屏县隆里乡隆里所村布福娜种植基地,隶属于锦屏县源成农业科技开发有限公司。公司依托订单农业,在距离基地不远的状元桥头附近,还建有一个规模较大的育苗基地,十几位工人在大棚里正忙得不亦乐乎,分苗、装杯、填土等工序有条不紊地进行着。

布福娜,学名黑老虎,俗称血藤果,是集食用、药用、观赏为一体的“网红水果”,非常受市场欢迎。“在我们公司的家庭农场里,目前种植得有50多亩布福娜,不过我们不单生产水果,还通过接收订单进行育苗。从目

前接收到的订单来看,我们计划在年内完成育苗200亩地、200万株,布福娜种100万株,另一种叫月瓜的水果种100万株。我们的苗木客户来自全国各地。省内的话,有凯里的、榕江的、从江的,省外的话,浙江、湖南、广西、四川这些地方都有。”锦屏县源成农业科技开发有限公司负责人张成发告诉笔者。

近年来,锦屏县着力推动新型水果产业化发展,扶持群众和企业对布福娜等水果实施改良、指导育苗种植、辅助加工生产。锦屏县源成农业科技开发有限公司作为当地布福娜产业的领头羊,开发了果酒、果汁、果脯等一系列深加工产品,采取“公司+农场+农户+电商”的工作模式,借助隆里乡党委统筹全乡经济社会力量的力量,发挥隆里所村党支部单位牵头搭桥的作用,大力发展“订单育苗”,实现

规模化生产,多渠道销售,多途径增收,让原生态健康水果逐渐走上大众餐桌。

“在家里没有什么事情做,看到这里很忙,我就到这里找工作。这里离家近很方便,每天还能得100块钱。我来这里工作已经有很多年了。”在育苗基地务工的隆里所村村民王有胜说,她正用剪刀修剪苗木。

“我们今年从清明节开始育苗,要做大半年。育苗期间,平均每天有10个到12个工人在大棚里做事情。后面还会长期安排工人扯(除)草、收苗。”公司负责人张成发补充道。

据悉,锦屏县源成农业科技开发有限公司为当地提供了几十个就业岗位,积极吸纳周边群众到育苗基地务工,有效解决周边群众就业问题,实现困难群众稳定增收,让山林野果变成实实在在的“致富果”。

### 黔东南党史

1950年(4月)

4月7日 镇远地委发出《对克服右倾思想、加强剿匪斗争、镇压反动分子的指示》。《指示》按照中央3月18日《关于剿匪和建立革命秩序的指示》和省委4月1日《关于剿匪和目前工作的指示》的精神,向全区各级党组织和全体干部提出以下要求:1、克服右倾思想,增强斗争信心,发扬英勇顽强的斗争精神,积极与匪特、反动分子开展斗争;2、县、区、乡迅速修筑碉堡,加强情报联系,加强对新建武装的领导,动员组织社会力量进行防匪和剿匪;3、对公开的暗藏的反动分子、特务、土匪必须给予及时镇压,严厉打击;4、加强干部的责任感,采取措施确保国家物资安全。

4月7日 天柱匪首罗义忠、杨松涛纠集湖南匪首杨永清、黎平匪首杨标等,集匪共4000余人围攻天柱县城。人民解放军149团4连和天柱县党政干部顽强固守,英勇反击,击退土匪,胜利保卫了县城。

4月11日 匪首孙绍武集匪700余人围攻施秉县城,湘黔公路交通中断数日。施秉县党政机关干部和驻军英勇坚守,将匪击退。

4月17日 镇远专署、镇远县公安局侦破张九皋、蔡仲苏为首策划反革命暴乱案,张九皋、蔡仲苏等17名骨干分子被逮捕法办。在此以前,黄平县公安局于3月7日侦破军统特务张兴利为首组织暴乱案,岑巩县于3月23日侦破国民党岑巩县参议长杨洪森为首组织暴乱案,施秉县于4月4日侦破中统特务周鲁侯为首策划土匪攻城案。其他一些县也侦破一些反革命破坏案。通过侦破这些案件,逮捕了骨干分子,缴获了一批枪支弹药,使土匪失去内应力量,打击了土匪的嚣张气焰。

(选自州委党史研究室编《中国共产党黔东南历史大事记》)

DENG XIA  
灯下漫笔  
MAN BI

运动的样子很美

○ 王道东

运动不一定要过多的从意义价值上去分析,运动与不运动是不一样的。经常运动的人,呈现出来的状态,和不运动的人是完全不同的,这也是为什么许多从部队出来的人坚持晨跑的原因。

今年5月份以来,黔东南州直单位就举行了大型的篮球赛,每个单位派出代表队参加,这种比赛都是下班后进行的,不少新队员说,参加比赛后,感觉精力更旺盛了,工作注意力更集中了。也有部分年纪略大一点的同事说,岁月不饶人啊,以前满场跑,现在只能打半场了,他们因此更关注自己的身体状态。

不少人上班没精打采,原因很多,缺少运动就是一个重要因素。运动是生命的需要,优客工场创始人毛大庆,是个非常讨厌运动的人,但为了在公司起到表率作用,他还是硬着头皮开始了运动。在跑完第一个五公里的那天晚上,他没有吃药,但是睡得特别踏实。经常运动的人有这样的经验,心情不是很好的时候,只要出去跑上几圈,大汗淋漓一场,身心就会变得舒畅。

运动的样子很美,如疾风,如闪电。西安81岁的黄须进老人,四百米短跑用时不超过1分34秒。央视评论员白岩松有一段时期,总觉得血压有点高,不断头晕,去医院检查果然血压到了一个临界点。医生建议他服药治疗,而且一直要吃下去,终身服用。白岩松选择了运动治疗法,他用两个月时间做一些调整,白岩松做出的所谓调整方式,非常简单,就是运动。他的血压降回了正常区间内,血脂从临界高点向中点回落,血脂恢复正常。

现在的人养尊处优,大鱼大肉的吃,许多人偏胖,血脂偏高,体质偏虚弱,精力比不上以前。每天一点运动,可以让它自己更健康。

不少人总说,明天开始运动,可是明天依旧没有运动,哪怕运动5分钟都不愿意。反观现在的广场舞大妈,50多岁的有之,80岁的不少,她们三五成群在各大广场公园进行运动,虽然广场舞的噪音惹人烦,但是他们热爱生活,热爱生命的精神不值得学习吗?

微风不燥,阳光正好,趁年轻,让我们开始运动吧,运动的张力,运动的活力真的很美。

## 台江富民村镇银行: 聚力脱贫攻坚 推进乡村振兴

○ 通讯员 杨嫫民

村镇银行与县政府、县人民银行、银保监局台江监管组等相关部门领导积极前往贵农生态科技开发有限公司和台江县全兴农业科技养殖有限责任公司两家企业进行调研。经调研了解后,台江富民村镇银行根据中国人民银行的货币政策,并得到中国人民银行台江县支行指导,给予这两家企业发放了扶贫再贷款。在得到扶贫再贷款资金支持下,贵农生态科技开发有限公司2020年实现年出产成鱼45万公斤,销售额为600万元左右,养殖基地鱼苗及成鱼项目带动周边470余户贫困户增收脱贫摘帽;台江县全兴农业科技养殖有限公司的展玉白茶基地带动南省村、排汪村、南冬村三个村200余户贫困户脱贫摘帽、带动群众稳定就业150余户,助推企业发展,带动贫困户脱

贫摘帽。同时,在服务实体经济中,台江富民村镇银行积极为企业雪中送炭,运用人民银行两项直达实体经济的货币政策工具,为45户企业主延期还本付息578万元,在一定程度上缓解了企业融资担保难、成本高等问题。

**坚持“支农支小”,加快乡村振兴进程**  
以乡村振兴战略和农村普惠金融体系建设为导向,致力解决农民贷款难问题,把农户、种养户等为主要信贷投放对象,利用开卡机进村入户进行现场调查、放款,实现“一站式”金融服务。截至2021年4月末,台江富民村镇银行累计使用扶贫再贷款资金发放贷款4700万元,户数为434户;累计使用支农再贷款资金发放贷款1000万元,户数89户;累计发放创业贷款2025万元,户数181户,有效支持当地农户就

业创业人数达两千余人,积极推动了农民生产发展和创业、就业,履行好了自己“支农支小”的市场定位,加快乡村振兴进程。

下一步,台江富民村镇银行将继续坚持

好自己的市场定位,做好“支农支小,做精做广”的服务和普惠金融工作,积极搭建政银企合作平台,服务好实体经济和“三农”,推动当地乡村振兴。